
Bogata zgodovina GraSčinski kompleks osmih
hektarov omejujejo cesta Dol-
-Dolsko od kapele do Mlinšči-
ce, meja tefie po potoku Mlinšfii-
ca do poljske poti in po njej na-
zaj na cesto. V zavarovano kul-
turno dediičino spadajo že del-
no podrt grad. hlev. kolarnica.
vrtnarjeva hiša, cvetlhSnjak, pavi-
Ijona in delno ohranjeno obzi-
dje. Vse stoji sredi grajskega
parka baročne in svobodne zas-
nove z nimfejem. vodnjakom.
stebriščno ograjo. spominskim
stebrom in kapelo ter z drevore-
doma gabrov in platan. V nepo-
sredno okolje graščinskega
kompleksa sodi £e ohranjena
zasnova glavne poti do gradu
ter njene zelene površine. tudi
ob cesti Dol-Kleče.

Kako pa je izgledala graščina
pred stoletji? Povsem drugače!
Današnjo prostorsko in oblikov-
no zasnovo so ji dali baroni Er-
bergi. Grad je dal leta 1540 zgra-
diti Aleksander Gallenberg. Ja-
nez Danlel Erberg pa ga je kupil
leta 1688. Vrh razvoja v lastni-
Stvu Erbergov je grad doživel v
času Jožefa Kalasanca. Grajsko
poslopje je dobilo bleščečo ba-
rokizirano podobo (arhitekt Ma-
rija Perski). portal pa je izklesal
Franc Rotman, Robbov učenec.
Jožef Kalasanc je bistveno pose-

gel tudi v zelene površine. Uredil
je dolski vrt, ribnike pod ježo in
reguliral potoke. Posebno znan-
stvenokulturno obeležje je dajal
kompleksu botanifini vrt. ki je bil
tako velik. da je moral Kalasanc
za prezimitev 7.000 rastlin po-
staviti posebno poslopje Obno-
vitvene napore je doživel Ool le-
ta 1819. ko ga je obiskal avstrij-
ski prestolonaslednik Ferdi-
nand" Tudi obisk samega pre-
svetlega cesarja in cesarice na
Ijubljanskem kongresu je bil mo-
numentalno izražen v empir-
skem spominskem stebru v
spodnjem parterju parka. Dol pa
so na povabilo Jože(a Klasinca
obiskali tudi Zois. Prešeren in
drugi takratni kulturniki.

V letih 1829 in 1831 je dal Ka-
lasanc zgraditi dve zgradbi (pa-
viljona). v katerih je namestil del
svojih zbirk in knjižnico z arhi-
vom. Oba paviljona je zgradil
beneSki mojster Francesco Co-
coni, notranjščino pa je poslikal
Matevž Langus. Vsem še ohra-
njenim »pomeniSkim kvalitetam
se zato pridružuje 6e bogat dru-
žinski arhiv s skrbno dokumen-
tacijo urejanja, posegov in pred-
stavitvijo grajskega kompleksa
skupaj z načrti, opisi rastlin in z
drugim.


